

风清气明正清明

——各地倡导文明祭扫见闻

新华社记者

节届清明，慎终追远。近年来，鲜花祭扫、家庭追思、网络祭扫等文明低碳的新型祭扫方式越来越受欢迎。变的是习俗，不变的是文明，无论祭扫形式如何改变，中华民族祭奠先人、寄托哀思、缅怀英烈等清明传统文化内涵始终没变。

人生处处 春满花枝

4月1日下午，在湖北武汉市石门峰纪念公园，山丘绵延，鲜花翠柏，一场集体公益生态艺术葬正在举行。忽而雷声阵阵，春雨落下，挽歌轻轻奏响，青年舞者在雨中起舞。起灵、送行、落葬，亲友手捧花束，目送22位逝者在此长眠。

“母亲是一名从业40年的医务工作者，她认为我们来自自然也应归于自然，要求死后选择无污染的环保葬礼。”一位逝者家属说。

相关负责人柯明介绍，本次生态艺术葬在创意花束、胸针等设计上运用了因冻雨受灾的松木，传递了生态理念，用音乐、舞蹈等艺术手法诠释生命的厚重绚烂与温暖情感。

1468名中国籍抗日航空英烈名录首次公布

据新华社南京4月4日电（记者 邱冰清 蒋芳）记者4日从南京抗日航空烈士纪念馆获悉，该馆将通过钟山风景区的官方网站陆续公布抗日航空英烈名录。首批公布的是1468名中国籍抗日航空英烈相关信息，后续还将分批公布苏联、美国籍抗日航空英烈名录。

据了解，此次公布的中国籍抗日航空英烈相关信息包括英烈姓名、籍贯、生卒年月等。此前，依据历年研究工作和烈士亲属反馈，纪念馆已对英烈碑和衣冠冢上部分信息进行了勘误、补充。

纪念馆工作人员表示，希望通过这种方式，一方面加强英烈信息征集工作，方便更多烈士亲属查询信息，并提供更多英烈资料；另一方面希望借助包括烈士亲属在内的社会力量发现错误，予以纠正。

清明节假期首日 各地接待现场祭扫群众2000多万人次

新华社北京4月4日电（记者 高蕾 杨湛菲）4月4日是我国传统节日清明节。记者从民政部清明节祭扫工作办公室了解到，全国有5.76万家殡葬服务机构提供现场祭扫服务，共接待现场祭扫群众2473.07万人次，接待祭扫群众车辆533.78万台次，较去年清明节当天分别增加976.29万人次和227.94万台次，其中选择绿色低碳祭扫方式的群众1712.97万人次，占现场祭扫总人数的69.26%。

全国4日共有1309个网络祭扫平台为188.28万人次提供网络方式祭扫服务。全国殡葬服务机构4日共安（迁）葬骨灰2.21万份，其中采取海葬、树葬等绿色生态方式安葬的有2005份，占当日安葬总数的9.07%，较去年清明节同日增长58.75%。

全国4日共有44.73万名工作人员提供祭扫服务保障工作，各地民政部门及殡葬服务机构通过增设服务窗口、延长服务时间、优化服务流程、创新服务手段等方式开展便民利民服务，不断提高群众祭扫获得感与满意度。截至目前，全国殡葬服务机构未发生突发安全事件，祭扫保障工作安全平稳有序。

民政部预计清明后两天假期，各地出行祭扫人数仍将保持高位态势。民政部清明节祭扫工作办公室提醒广大公众，及时关注当地天气、路况信息，增强祭扫安全防范意识，择时错峰出行，文明低碳祭扫，度过一个平安便利、文明和谐的清明节。

据了解，石门峰纪念公园已连续8年举办集体生态葬活动，目前已有2000多位逝者安息于此，与苍柏青松为伴。

“为亲人写下心里话，寄托对他们最深的思念。字短情长，细腻芬芳……”在清明节到来之际，吉林长春华夏陵园以“我们都好，只是想你”为主题，打造免费开放的公益祭思祠堂。

3日上午，在长春华夏陵园内，市民走进铺满绿色地毯、布满鲜艳花朵的祭思祠堂，或献上鲜花，或将思念写在一片“树叶”上投入“生命之树”，或现场作画放到相框内。

“公益祭思祠堂吸引了更多人用绿色低碳的方式寄托哀思。”长春华夏陵园总经理助理辛颖说。

“云”上祭扫 遥寄哀思

“没想到科技也能给祭扫带来这么多便利。”因为村里有“深埋不留坟头”的安葬传统，以前，山东东营广饶县李鹤镇赵寺村的田先生并不容易精准找到已故父母的墓穴。而现在，他在“数字公墓”平台上输入墓穴的坐标位置，用手机导航就能找到了。

2023年下半年，广饶县在有“深埋

不留坟头”安葬传统的乡镇，创新推出“数字公墓”。广饶县殡葬管理所相关负责人介绍，“数字公墓”既有虚拟的部分，又有实体化的“数字公墓”示范园，可供亲友到现场祭扫、寄托哀思。

随着移风易俗理念深入人心，用更环保、绿色的方式寄托哀思，正在成为越来越多人的选择。

在长春华夏陵园微信公众号上，陵园推出云纪念、云祭扫服务，人们可以为故人敬献鲜花、点亮蜡烛，还可以写下想对故人说的话，通过“天堂邮局”传递思念。记者在“华夏云纪念”主页里看到，已有105万人次以此方式表达了哀思。

“在母亲的忌日我会到现场祭拜，在清明节就通过线上祭扫的方式表达对亲人的思念。不论以什么形式，重要的是表达心中的爱和思念。”长春市市民黄晓说。

插柳踏青 向上而生

以中国传统祭祀祈福和诗酒花茶为主题的清明文化节3月30日在重庆福果山生命纪念园举行。活动现场，有锦鲤放生、花灯祈福、丝带祈福、吃清明

糍、放纸鸢等“福文化”体验；有《大国英姿》《说唱脸谱》等传统文化节目表演；还有团扇题诗、酒文化品鉴、插花艺术体验、明前新茶品鉴等活动，为游客带来别开生面的清明踏青体验。

在山东枣庄台儿庄古城，梅花、樱花、梨花竞相绽放。古城街头，投壶、捶丸、蹴鞠等传统民俗活动令人应接不暇。在台儿庄古城无名英烈遗址处及大战遗址公园内，游客们向革命先烈敬献鲜花、默哀致敬。

“刚才，我和家人参加了祭奠活动。革命先烈的故事激励我们展现积极向上的精神面貌，以蓬勃的朝气面对生活。”来自江苏的游客赵女士说。

4月4日，甲辰（2024）年清明公祭轩辕黄帝典礼在陕西省延安市黄陵县桥山祭祀广场举行。公祭典礼上，唱《黄帝颂》、敬献花篮、恭读祭文……参祭人员依次瞻仰轩辕殿、拜谒黄帝陵，并在陵园中种植桥山柏，让巍巍轩辕殿、苍苍桥山柏见证生生不息的华夏文明，凝聚中华儿女奋进力量。

（记者 丛佳鑫 熊翔鹤 周思宇 赵丹丹 王佳琳）
 （新华社北京4月4日电）

清明祭英烈 精神永流传

清明时节，全国各地以多种形式开展祭扫活动，缅怀英烈、铭记历史。



4月2日，武警重庆总队某支队组织官兵到邱少云烈士纪念馆开展祭扫活动。
 新华社发（王胖 摄）



4月4日，少先队员在上海龙华烈士陵园烈士墓碑区域献花。
 新华社记者 王翔 摄



共青团中央、全国少工委开展“清明祭英烈”主题教育实践活动

新华社北京4月4日电（记者 黄玥）清明时节，共青团中央、全国少工委开展“清明祭英烈”主题教育实践活动，组织广大共青团员、少先队员通过多种形式，致敬缅怀先烈，传承红色基因，汲取奋进力量。

在北京，首都少年先锋岗活动启动。200名少先队员在中国少年英雄纪念碑前站岗值守，传承先烈精神，汇聚前行力量。在山东烟台各县烈士陵园，青少年为400多座烈士墓碑描红，一笔一画都是缅怀致敬。在上海龙华烈士陵园，青少年代表通过演绎

红色情景剧、诵读红色诗歌，表达对人民英雄的崇高敬意。

各地纷纷组织纪念活动，以聆听红色故事、开展实践体验活动等多种形式，激励广大青少年增强历史责任感和使命感，不断奋进。

在江西，少先队员乘坐T147次“红领巾号”列车，前往“红领巾摇篮”——萍乡安源寻根溯源，参观中国少年儿童运动史纪念馆等地，通过严谨史料和丰富展陈学习革命历史、了解红领巾的由来。在重庆，巴蜀小学220余名师生参加思政动

画片《小萝卜头》首映式，参观“小萝卜头”主题展览，重温红色故事。在甘肃，西北师范大学师生推出纪念陈红军烈士的原创歌曲，引导青年坚定理想信念，传承红色基因。广大青少年纷纷在线献花、祭扫，“云端”寄哀思。在黑龙江，团省委推出线上祭英烈专区，以“云端缅怀”传递对英烈的思念与敬仰。在四川，各级共青团、少先队组织在宜宾市智慧烈士平台“云祭扫”英烈，为李硕勋、赵一曼等烈士致敬默哀、敬献电子鲜花，接受精神洗礼。

我国国土空间生态保护修复实现“四个转变”

新华社厦门4月4日电（记者 王立彬）随着生态文明建设深入推进，我国国土空间生态保护修复实现“四个转变”，生态保护修复正在成为资金密集“吸金”领域。

自然资源部部长王广华日前在此间召开的学习运用“厦门实践”经验推动国土空间生态修复现场交流会上说，目前我国国土空间生态保护修复已经实现“四个转变”，即由单一要素向系统治理转变，由工程措施为主向自然恢复为主转变，由末端治理向全链条管理转变，由依靠财政向多元化投入转变，政策性金融投入资金累计已达3500亿元。

据介绍，自然资源部依法履行统一行使所有国土空间用途管制和生态保护修复职责，针对矿山生态修复历史欠账多、投入不足等突出问题，制定利用市场化方式推进矿山生态修复的激励政策；配合开展长江保护法、黄河保护法、青藏高原生态保护法、海洋环境保护法、生态保护补偿条例等制修订。江西、河南等地出台矿山生态修复与利用

地方性法规，山西建立“两山七河一流域”生态保护修复考核制度。

截至目前，全国实施52个山水林田湖草沙一体化保护和修复重大工程，修复治理面积超过1亿亩。“十三五”以来，完成废弃矿山治理修复面积超过450万亩，整治修复海岸线近1680公里，滨海湿地超过75万亩，红树林面积增至43.8万亩。开展国家全域土地综合整治试点，整治土地378万亩。实施生态系统碳汇能力巩固提升行动，制定海洋碳汇行动计划，江苏、浙江、安徽等省份实施省级山水工程。广东湛江完成我国首个红树林蓝碳交易项目，深圳完成全国首单红树林保护碳汇拍卖。

王广华说，生态保护修复领域资金密集，廉政风险不容忽视，要在严守廉政底线上下功夫，建立健全内控机制，扎紧制度笼子，用制度管人管事管权。要压实主体责任，加强过程管理，严格防范工程各环节违规行为。要严格落实资金管理各项规定，使财经纪律成为硬约束，把每一分钱都用在生态修复最紧要的地方。

标题新闻

- 四部门部署开展打击肉类产品违法犯罪专项整治
- 国家数据局拟出台意见探索发展数字低空基础设施
- 三峡船闸首季货运量破3000万吨
- 前两月我国智能手
- 春季手足口病高发 疾控机构提示做好预防
- 台湾花莲地震遇难人数升至10人

据新华社电

“夸一夸我们的铁吾小区”

（上接第一版）改成天然气供暖系统，这样一来不仅节能又环保，供暖的时候管道热得快，小区住户家的平均温度能达到24摄氏度以上。”

漫步小区，平整的路面一尘不染，焕新的墙体与青翠的松柏相映成趣，三五住户搬起小凳坐在新建的文化广场上晒着太阳、聊着家常。

“除了房屋温度的提升，让我们感触最深的是小区内的道路和自来水管改造。”住在这里的老爷爷次仁回忆，改造以前，小区内道路破损、坑洼、绿化也少，即便里里外外打扫一遍，一眼望去也显得脏乱破旧。加之管道漏水严重，不仅路面时常有淤泥积水，出行不便，一年下来住户需缴纳的水费也远超实际用水量。

“改造后，家家户户安上了独立的水表，道路也全面硬化了一遍。”次仁见证了这个老旧小区焕然一新的全过程。

小区居民央金索娜也忍不住称赞：“小区还改造了雨污管网，这极大地方便了我们的出行。以前一到下雨天，小区路面总被雨水淹没，骑车路过经常被积水打湿裤脚和鞋面。现在，小区的环境质量、居民的生活环境都得到了提升。”

王强兵介绍，社区内老年人居多，但健身器材数量较少，部分健身器材年久失修出现破损现象，存在一定安全隐患。项目改造过程中，不少居民向社区反映希望能更新健身器材，让老年人也有运动的场所。

民有所需，必有所应。于是，漫步机、扭腰器、单双杠……家门口添置了崭新的健身器材，满足了社区各个年龄段居民的运动健身需求。

“小区里安装了新的健身器材，我们锻炼身体更方便了，老人和孩子都可以在这里玩，邻里之间也多了一处沟通交流的场所，真是为大家办了一件好事。”居民达娃卓玛在新安装的健身器材上锻炼着，高兴极了。

铺设地坪、疏通管道、改造管网、修建器材……每一处改造都化着小区域点点滴滴的变化，也展示着家乡越来越好的温馨与和美。如今的铁吾小区，新装的30多盏路灯照亮了晚上归家者的道路，布设的18个监控给了居民更多的安全感，新建的口袋公园让小区有了生命的绿意……铁吾小区的变化温暖着每一个生活在这里的居民。

救民水火“火焰蓝” 纾困解难“活雷锋”

（上接第二版）“幸好有你们给我们送水，要不然这几天我们可怎么办啊，谢谢你们！”程小伟还记得村民们的感谢话语，他说有群众的认可，一切冲劲都值得。

薪火相传，争做雷锋精神的“传承人”

多年来，化隆县消防救援大队早已把驻地当家乡，时刻心怀人民，关键时刻冲锋在前，处处彰显“火焰蓝”力量。2023年12月18日，甘肃临夏州积石山县发生6.2级地震，化隆县消防救援大队第一时间赶赴塔加藏族乡，全力投入抗震救灾工作，让党旗在抗震救灾一线高高飘扬。

如今，抗震救灾转为灾后恢复重建工作，化隆县消防救援大队消防指战员依然奋战在安置点一线，在安置点细致而又繁杂的工作中，他们全心全意为人民服务，时时刻刻与群众心连心。

在塔加藏族乡曹旦麻村震后过渡安置点，范永杰、陈建恩、朋毛谢热3位消防队员尽自己的微薄之力帮助村民，与村民结下了深厚的情谊。

陈建恩用自己的私人关系给十几个受灾的村民筹集善款，但他从来没有跟任何人说过，几位村民聊天时才不经意透露。

村民白天外出，晚上回到板房，屋内没有火，范永杰、陈建恩总会帮忙送炭火。看到生病的村民来求助，懂藏语的彭毛谢热总是第一个站出来翻译，帮村民拿药，还叮嘱他们怎么服用。

……近年来，化隆县消防救援大队引导全体消防救援人员学习雷锋事迹，学唱雷锋歌曲、读雷锋日记、讲雷锋故事、看雷锋电影、开展专题授课、召开“雷锋精神”主题讨论会……并将“雷锋精神”带进城市、乡村、学校、灾区，让化隆群众深切感受着来自新时代“雷锋精神”的伟大力量。

茫崖市：搭建人才平台 厚植发展“沃土”

近年来，海西蒙古族藏族自治州茫崖市深入实施“人才强市”战略，因地制宜出台措施、建立机制，为推动全市经济社会高质量发展提供人才保障和智力支撑。

茫崖市坚持本土人才是“第一人才资源”理念，瞄准本地“土专家”，研究制定《茫崖市“扎根人才”管理实施细则（试行）》，从福利待遇、聘用管理、教育培训、监督考核、服务保障等方面，持续

激发人才“源动力”。实施“扎根人才”选拔工程，组织98名在茫工作满5年且年度考核累计2年以上优秀的编外人员参加“扎根人才”考试，优秀10名优秀人才为茫崖市首批“扎根人才”。

坚持引进人才是“第一创新动力”理念，紧盯引进“高才生”，制定出台《关于茫崖市人才工作提质增效的若干措施（试行）》，建立健全人才培养引进、评价使用、激励流动和政策保障体系。通

过“挂职锻炼+帮扶培养”等方式畅通“企地人才交流”渠道，围绕盐湖化工、生态旅游、特色农牧等重点领域，积极对接青海油田公司、中国地质调查局青海地质勘查院、中国煤炭地质总局青海煤炭地质局、五矿盐湖有限公司等中央驻青单位，精准招引16名专业技术人才在茫开展帮扶工作，构建形成高层次人才引领高质量发展的工作格局。

（茫组）

海晏县：“组工大讲堂”开启组工干部培训新模式

“小李在讲解的过程中可以语速再慢一点，和大家的互动再多一些……”这是海北藏族自治州海晏县委组织部近日开展“组工干部大讲堂”时的点评现场。

今年以来，海晏县委组织部以提升组工干部业务能力、填补业务盲区为出发点，结合组织工作实际，开展“组工大讲堂”，围绕信息写作、目标考核工作、

公务员平时考核、党费收缴等7项核心组工业务，采取“业务科室讲、年轻干部悟、领导干部评”的模式，为年轻组工干部“充电蓄能”，组工大讲堂的实用性、有效性和典型性持续增强。

海晏县三角城镇组织委员表示，“组工大讲堂”搭建了组工干部相互交流借鉴、学习分享的专属平台，以业务学习带动素质提升，以素质提升推

动组织工作创新发展，培养了组织工作“多面手”，推动组工干部提笔能写、遇事能干、上台能讲，提升了组工干部政治素质和履职能力。

在“组工学堂”这个“加油站”中，全体组工干部以促学、以学促思、以思促行、以行促效，不断推进组织工作提质增效、创先争优。
 （晏组轩）